



## 公园管护工任茂群： 为了让公园更美 平时忙假日更忙

国庆节假期，省会长安公园日均接待游客人数超过一万人，每天定期到长安公园休闲健身的市民尤其是附近的老年人都愿意在公园里打发大把的惬意时光。长安公园的管护工任茂群是公园现有几十位管护工的典型代表，整个假期他一天也没歇，为了打造整洁美丽的园容园貌，他和工友们每天8个小时的黄金时段，都在工作岗位上度过，一刻不得闲。

本报记者 蔡艳荣/文 杨学志/图



任茂群看见绿篱哪里不整齐就随时修整

### 1 时时有活干，处处有活干

国庆假期，朋友圈里不乏晒美食、晒团圆、晒旅行的照片，街道上车辆好像都好像少了很多，或长途旅行或短途散心，大部分人都在开心度假。这个假期对长安公园的绿化管护工任茂群来说，和平常工作日一样。每天八点到岗，不能耽误了上班。

秋高气爽，天气晴朗，10月1日长安公园从早起六时许，就陆续有游客到来，六时，负责保洁的管护工们对整个园子的晨扫已经完成，公园干干净净地迎接游人。

游客有散步的、打太极的、唱歌的、唱戏的、跳舞的，慢慢地，人越来越多。这座中心地段的老园子并没有因为国庆放假而显得冷清。“女儿女婿带孩子出去玩了，我这几天都有时间出来跳舞，还专门穿了跳舞用的红裙子。”今年已经60多岁的王阿姨告诉记者，她坐了两天地公交来长安公园跳舞。

8时，管护师傅任茂群到岗，他骑着轻巧的

电动巡逻车开始巡逻，走过人民广场时，下车用夹子捡拾了一个花池里的落叶和垃圾，“一早都打扫过了，但是有了游人就难免会有垃圾。”任师傅这样说。

在路过广场东侧的一大块整整齐齐的大叶黄杨绿篱时，任师傅拿出大剪子给几棵长势快、要冒头的大叶黄杨剪了两剪子。“为了保证绿篱美丽的造型，要按要求定期修剪的，全园的绿篱节前都修剪过。看见哪里不整齐，要及时修整。”任茂群边干活边说。

剪完收拾停当手里的工具，任茂群又急着赶到人民会堂东门以东的绿地去浇水。

任师傅的主要任务是负责会堂东门到公园东门之间这几块大面积绿地和苗木的灌溉以及全园绿化苗木的修剪，需要修剪的包括草坪、绿篱、树木和花灌木。

走到会堂东门的一列雪松附近，任师傅拎起水管子打开阀门，开始灌溉雪松北侧的草坪。

### 2 工作11年从来没在假期歇过

“这一阵子雨水少，这草坪有点显缺水，有些发黄，得着重浇浇。”任茂群介绍，秋季雨水少，苗木不能早着，两三天就得浇一次，部分有喷灌的地方，靠喷灌设备。喷灌灌溉的边缘，覆盖不到的地方，就要靠人工伸水管子一点点地浇。

说起修剪工作，任师傅说修剪工作是工作量大细致的活儿。修剪草坪是用割草机，一个月修剪一次，全园的花灌木一个月修剪两次，长安公园还有大面积的大叶黄杨和金叶女贞的绿篱，几天就得修剪一次，虽然有绿篱修剪机，绿篱修剪起来也是比较费时费力。

“任师傅，假期有好几天，你们什么时候才休息呢？”

“大家伙儿都放假的时候，是我们忙碌的时候，越放假园子游人越多，我们管护任务也

越重。”任茂群说，放假谁都想休息，可这份工作总得有人做，他在管护岗位上工作11年来，无论他自己还是家人都习惯了放假不能休息。平日忙，假日更忙，家里大事小情他们都很少能顾及到。

记者了解到长安公园细分为8个片区，有几十位管护和保洁工人，这一年的假期，无论春节、五一还是中秋、国庆，工人师傅们都不能休假，越是节假日他们越是忙碌。

据悉，从2015年年初开始，石家庄市园林局在全市63座公园广场开展了公园广场精细化管理活动，正是因为有了像任师傅这样的管护工人，每年365天如一日精细化地辛苦劳作，流汗奉献，才有了我们身边一个个广场整洁、美丽如画的公园。

## 环卫工人孙会青： 道路需要天天扫 干到六十岁也愿意

10月2日，市民们都沉浸在假期的时光中，出游的出游，逛街的逛街，而商家们也是分秒必争使出了浑身解数，育才街的早市和批发市场就是如此。当早市和批发商散尽，留下了一地垃圾，而清理育才街槐中路至槐安路是一个又脏又累的活，这个活便落在了孙会青等几名环卫工的身上。

本报记者 李会斌 文/图

### 1 早市留下一地垃圾

凌晨三点，孙会青和同组的两个环卫工人来到育才街开始一天的工作，像往常一样他们一组三个人一人负责从便道扫至自行车道，孙会青负责将自行车道的垃圾清扫成堆，另外一个环卫工人负责将成堆的垃圾收至环卫车。

早晨6点半左右，当记者见到孙会青时，她们组的三位环卫工人已经从槐中路清扫至槐岭路附近，孙会青是育才街二小班的小班长。她说，这个路段有批发市场，每天早晨四五点钟开始有批发商在路边批发商品，一些小商贩来上货，导致路边垃圾遍地。每天早晨从三点开始扫一遍，到六点半七点的样子需要再清扫一遍。孙会青说话并不影响她扫地的速度，她一边扫一边说，环卫工是个辛苦活，这个路段更是属于难清扫的路段，一年365天不能休息，挣得也不多，现在年轻人都不愿干，本来这个班是7个人的岗位设置，但长期招不来人，所以他们只有6个人轮班。

54岁的孙会青本是省城南栗村人，当人们说她不缺钱干什么环卫工作时，她说：“不缺钱就不干活了？不干活在家里滋事啊！”爽朗乐观的性格让孙会青说话格外直爽，她说：“干活锻炼身体，有病的人也就没病了。让我干到60岁我也愿意干！”



孙会青正在清扫

一边说着话，孙会青手里的扫帚不停地挥舞着，一扫帚两扫帚……从槐岭路扫到怀特国际商城，恰好一位商场的清洁人员在清除垃圾堆，孙会青说，“本来各个商城广场上的清扫由商城的清洁人员负责，但我们经常往里多扫几扫帚，因为我们要以克论净。”

清扫至槐安路与育才街交叉口时，机动车道上有一张纸，孙会青穿过车流到机动车道上捡起了那张纸。紧接着孙会青沿育才街路东从槐安路开始向槐中路折返，清扫至怀特商城前的便道时，孙会青发现一堆粪便，她赶紧通知了负责收垃圾的陈增其。

收垃圾的陈增其不善言谈，他是这个小班唯一的男士，干活非常细致认真，他会认真地清理每一个垃圾堆下面的土，一点不留痕迹。

### 2 十几年如一日没出过远门

大约八点左右，槐底二班班长郭俊如赶了过来，干了十几年环卫的郭俊如如今已是一个大班班长，她的工作是每天处理班里的事务，并沿着她们班的清扫路线转转，检查一下清扫的是不是符合环卫的卫生标准。郭俊如说，她2005年从老家新乐来石家庄做环卫工人，这一做就是14年，从一开始的不愿露出真面目，戴上帽子口罩，即使看见熟人也不打招呼，到现在大大方方上班，这十几年走过来，郭俊如觉得最对

不起的是孩子，当时孩子在老家跟着爸爸，成长过程中遇到了困惑她作为母亲却不在身边。她十几年没有歇过假，没陪孩子出去旅游过，孩子如今都已长大，经常跟她提起一家人出去旅游，她却不能满足，她唯一一次出远门是去东北，看望未来的亲家。

如今郭俊如已经申请了廉租房，虽然距离较远，但她已经非常知足，至少比租房省钱多了。

### 3 请对环卫工人多一份支持和理解

郭俊如说，如今大部分市民们开始理解环卫工作，也会收获一些感动，让她记忆犹新的一次是一个老师带领着五六位小学生凌晨三点来到环卫班组，送给每个环卫工人一份早餐。但也有一小部分人不理解环卫工作，比如育才街有家花店，每年冬天花店的工作人员都会

把大量的水泼到门口，导致花店门口的马路上特别滑，环卫工人交涉几次未果，花店的工作人员说话还很难听，每到冬天环卫工人不得不每天专门在那里撒融雪剂。郭俊如说，“我在心里还是期望能有更多的市民理解、支持环卫工作，理解环卫工人。”